
Mijnheer de Commissaris der Koningin, de Raad der gemeente Weerselo heet U 
van h a r t e welkom m d i t nieuwe h u i s der gemeente. De Raad s t e l t het op de hoogste 
p r i j s dat U z i c h hebt b e r e i d v e r k l a a r t de officiële opening daarvan aanstonds te w i l l e n 
v e r r i c h t e n . 

Wij weten dat U steeds o v e r t u i g d z i j t geweest van de noodzaak van de s t i c h ­
t i n g van een nieuw ra a d h u i s voor onze gemeente. Wij h e r i n n e r e n ons, dat b i j Uw e e r s t e 
bezoek aan onze gemeente w i j U de plannen mochten voorleggen - d e z e l f d e plannen welke 
thans ten u i t v o e r z i j n gebracht - en dat U met de g r o o t s t e b e l a n g s t e l l i n g toen daarvan 
k e n n i s hebt genomen. Het was i n de dagen dat w i j a l s gemeenten nog rouwden om het 
v e r l i e s van onze e i g e n g e m e e n t elijke p o l i t i e en a l s r e a c t i e daarop deelden w i j U toen 
mede, dat h e t ontworpen p o l i t i e b u r e a u wel u i t het p l a n zou worden geschrapt. Uw advies 
was dat h e t b e t e r was het c o n t a c t met de p o l i t i e en ons aan te houden. Wij hebben Uw 
a d v i e s gevolgd en het p o l i t i e b u r e a u i s dan ook i n deze bouw opgenomen. Voor de toekomst 
hebben w i j ons hiermede tevens v e i l i g g e s t e l d voor het g e v a l dat ons b e v o l k i n g s c i j f e r 
nog eens de 25.000 mocht o v e r s c h r i j d e n of b.v. voor het g e v a l dat P r o f . Oud nog eens 
M i n i s t e r van J u s t i t i e mocht wordenl 

Ook b i j v e r d e r e gelegenheden hebt U, mijnheer de Commissaris, steeds met 
b e l a n g s t e l l i n g naar de m o g e l i j k h e i d van u i t v o e r i n g van onze plannen geïnformeerd en 
w i j z i j n ervan o v e r t u i g d , dat toen het r a a d s b e s l u i t t o t de bouw was genomen en t e r 
goedkeuring aan het c o l l e g e van Gedeputeerde S t a t e n werd voorgelegd, d i t b e s l u i t op de 
e e r s t e p l a a t s Uwe instemming had. 

Het f e i t dat U thans b e r e i d z i j t gevonden om p e r s o o n l i j k de openingsceremonie 
te v e r r i c h t e n , g e t u i g t van Uw medeleven i n d i t voor onze gemeente zo hoogst belang­
r i j k e gebeuren. 

Ook U, Heren Leden van Gedeputeerde S t a t e n en Mijnheer de G r i f f i e r , v e r w e l ­
komen w i j h i e r a l s hooggewaardeerde gasten. Dat U b i j deze p l e c h t i g h e i d w i l t aanwezig 
z i j n i s voor onze gemeente een grote e e r . 

Wij z i j n Uw C o l l e g e zeer e r k e n t e l i j k voor h e t begrip en de medewerking welke 
w i j mochten ondervinden en voor de s n e l l e goedkeuring van het door de Raad voor deze 
bouw gevoteerde c r e d i e t , waardoor het ons m o g e l i j k was voor de b u i binnen te z i j n . 

Ook U, I r . C u s s e l l , Hoofd-Ingenieur D i r e c t e u r van de V o l k s h u i s v e s t i n g , heten 
w i j h i e r welkom i n d i t nieuwe h u i s , dat w i j dank z i j Uwe medewerking thans kunnen 
betrekken. 

Verder heten w i j h i e r welkom hen d i e hun plannen h i e r thans t o t ons a l l e r 
grote tevredenheid v e r w e z e n l i j k t z i e n , de a r c h i t e c t e n de Heren Borghuis, Goorhuis en 
Vogt, met hunne dames, alsmede z i j d i e de plannen op zo v o o r t r e f f e l i j k e en d e g e l i j k e 
w i j z e hebben u i t g e v o e r d , de heren Oude Wolbers. 

Ten s l o t t e heten w i j welkom Heren Burgemeesters van de naber-gemeenten, 
oud-Burgemeester Banning en Mevrouw, G e e s t e l i j k e , Justitiële, M i l i t a i r e en Politiële 
A u t o r i t e i t e n en a l l e n d i e door hun aanwezigheid van hun b e l a n g s t e l l i n g voor d i t voor 
onze gemeente zo u i t e r s t b e l a n g r i j k e gebeuren b l i j k w i l l e n geven. 

Mijnheer de Commissaris, Dames en Heren. 
Het nieuwe h u i s , dat het Gemeentebstuur van Weerselo thans gaat betrekken, 

i s het tweede s i n d s de gemeente gevormd werd. Men kan ons dus n i e t v e r w i j t e n dat w i j 
erg s l e e t s geweest z i j n . 

De geboorte van onze gemeente vond p l a a t s op 26 November 1811 i n de kerk der 
Hervormden, z o a l s w i j i n ons a r c h i e f l e z e n . K l a a r b l i j k e l i j k geschiedde d i t a l d a a r , 
wegens gebrek aan ruimte e l d e r s . Tot 1898 vond h e t gemeentebestuur onderdak i n een 
gehuurde p r i m i t i e v e ruimte n a b i j de burgemeesterswoning. E e r s t i n 1898 kreeg de 
gemeente een e i g e n h u i s , waarvan de bouw m o g e l i j k was geworden, dank z i j de genereuse 
geste van Rudolph F l o r i s C a r e l Wilmink, zoon van een oud-burgemeester dezer gemeente, 
d i e b i j z i j n o v e r l i j d e n op 1 Maart 1893 aan de gemeente l e g a t e e r d e z i j n geboortehuis 
met schuur en gronden "om zoo m o g e l i j k te dienen t o t Burgemeesterswoning, S e c r e t a r i e 
en meer e v e n t u e l e gemeentebehoeften". 
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D i t l e g a a t s t e l d e de gemeente f i n a n c i e e l i n s j t a a t t o t h e t bouwen v a n h e t 
b e s c h e i d e n g e m e e n t e h u i s j e , d a t w i j t h a n s v e r l a t e n hebben. Het werd gebouwd n a a s t de 
schuur w e l k e t o t d u s v e r r e t o t h u i s v e s t i n g gediend had. 

Op 27 A p r i l 1898 vond de gunning p l a a t s v o o r een bedrag v a n een d u i z e n d 
a c h t honderd en z e s t i g g u l d e n . 

Het gebouw be s t o n d u i t twee v e r t r e k k e n , n l . een r a a d z a a l v a n 7 b i j 4,20 M., 
een s e c r e t a r i e v a n 7 b i j 5,58 M., alsmede een gang v a n 7 b i j 1,30 meter. 

A c h t e r a f werd nog b i j r a a d s b e s l u i t v a n 3 October 1898 een bedrag g e v o t e e r d 
voor h e t bouwen v a n een p r i v a a t aan h e t gemeentehuis, waarmede h e t gebouw d e r h a l v e 
compleet was. Hoe n o o d z a k e l i j k deze l a a t s t e i n r i c h t i n g was, b l i j k t w e l u i t h e t f e i t 
d a t i n 1901 burgemeester v a n Sonsbeeck een v e r z o e k b i j de r a a d i n d i e n d e om i n z i j n 
n a a s t h e t gemeentehuis g e l e g e n ambtswoning ook een p r i v a a t aan t e brengen, onder de 
m o t i v e r i n g d a t " o f s c h o o n h e t gemeentehuis w e l zoo een i n r i c h t i n g b e z i t , zoo b l i j f t 
z u l k s t o c h een g r o o t o n g e r i e f " . 

M i j n h e e r de C o m m i s s a r i s , Dames en Heren, wanneer w i j t h a n s de bouwgeschiede­
n i s v a n ons oude gemeentehuis h e r l e z e n , dan i s h e t i n d e r d a a d b e g r i j p e l i j k , d a t w i j 
n i e t kunnen n a l a t e n h i e r o v e r t e g l i m l a c h e n . Maar w i j moeten ons e r w e l v o o r p a s s e n , 
de s i t u a t i e v a n t o e n t e b e o o r d e l e n v o l g e n s onze tegenwoordige b e g r i p p e n . W i j z i j n 
a l t e gauw geneigd o n s z e l f a l s v e r l i c h t e 20e -eeuwers t e beschouwen en hen d i e voor 
ons waren a l s min of meer a c h t e r l i j k , dom en bekrompen. 

I k v o o r m i j g e l o o f e c h t e r n i e t d a t de tegenwoordige Raad, d i e d i t f r a a i e en 
d o e l m a t i g e gebouw deed bouwen, daarom a l l e e n i n t e l l i g e n t e r , v e r s t a n d i g e r en r u i m e r v a n 
i n z i c h t genoemd mag worden dan de Raad v a n 1898 d i e h e t oude gemeentehuis l i e t bouwen 
en i k ben o v e r t u i g d d a t de h i e r aanwezige r a a d s l e d e n d i t e e r b e t o o n aan hun v o o r g e s l a c h t 
gaarne z u l l e n o n d e r s c h r i j v e n . 

De daden v a n i e d e r e g e n a r a t i e moeten b e z i e n worden i n h e t l i c h t v a n hun e i g e n 
t i j d . 

Hoe waren de omstandigheden op h e t Twentse p l a t t e l a n d i n de n e g e n t i g e r j a r e n ? 
Het antwoord kan k o r t z i j n : h a r d w e r k e n , een sober b e s t a a n a l s de oogst goed was, 
armoede a l s de oogst m i s l u k t e . 

Men l e e f d e nog g r o t e n d e e l s i n h e t t i j d p e r k d e r N a t u r a l w i r t s c h a f t , men produ­
c e e r d e nog h o o f d z a k e l i j k v o o r e i g e n b e h o e f t e n en n i e t v o o r de m a r k t . Het g e b r u i k v a n 
ku n s t m e s t begon s p o r a d i s c h . P l a g g e n b e m e s t i n g was h o o f d z a a k . I n een l a n d b o u w v e r s l a g u i t 
Twenthe v a n 1889 wordt nog g e r a p p o r t e e r d " d a t een hoeve zonder plaggengrond onverhuur-
b a a r was". L a n d b o u w o r g a n i s a t i e s en Coöperaties waren nog i n a l l e r e e r s t e opkomst. 
B i j v e r d i e n s t e n waren m o e i l i j k t e k r i j g e n , de h u i s w e v e r i j l e v e r d e v o o r sommigen nog i e t s 
op om de e r g s t e nood t e l e n i g e n . 

Z o a l s h e t h i e r was, was h e t o v e r a l i n den l a n d e g e s t e l d met de zandboeren, 
een h a r d , kommervol b e s t a a n . Het was i n deze j a r e n d a t V i n c e n t v a n Gogh i n h e t 
B r a b a n t s e Nuenen de t r a g i e k v a n d i t h a r d e l e v e n v a n k l e i n e b o e r e n en w e v e r s vereeuwigde 
i n z i j n t h a n s wereldberoemde s c h i l d e r i j "de A a r d a p p e l e t e r s " . En a l s h e t l o t hem n i e t i n 
de Hervormde p a s t o r i e t e Nuenen, maar i n de p a s t o r i e h i e r op h e t S t i f t had g e b r a c h t , 
de s t o f v o o r z i j n werk had h i j h i e r h e t z e l f d e gevonden. 

Daarom b e g r i j p e n w i j t h a n s ook d a t de t o e n m a l i g e r a a d , g e z i e n de kommervolle 
omstandigheden waaronder de b e v o l k i n g l e e f d e , ook i n a l l e s wat de gemeente b e t r o f de 
g r o o t s t e s o b e r h e i d moest b e t r a c h t e n . Door h e t b e r u c h t e s t e l s e l v a n de h o o f d e l i j k e 
omslagen kwam t o c h i e d e r e g u l d e n t e k o r t weer t e r e c h t op de hoofden v a n de i n g e z e t e n e n 
d i e t o c h a l n i e t s t e m i s s e n hadden. 

Zo g e l d t ook h i e r weer h e t : a l l e s w eten i s a l l e s v e r g e v e n . 
Het e e r s t e gemeentehuis begon o m s t r e e k s 1920 a l weer t e k l e i n t e worden. 

Toen werden a l p l a n n e n b e s p r o k e n v o o r nieuwbouw, w e l k e t h a n s , i n 1955, e i n d e l i j k 
v e r w e z e n l i j k t z i j n . De l a n g e a a r z e l i n g i s ook h i e r weer b e g r i j p e l i j k . Wel was de 
algemene t o e s t a n d v a n de b o e r e n s t a n d a a n m e r k e l i j k b e t e r geworden, t o c h b l e e f h e t 
b e s t a a n sober en w i s s e l v a l l i g . 

Nog i n 1928/1929 was h e t dagloon h i e r v a n een boer op e i g e n b e d r i j f , met een 
z e e r l a n g e a r b e i d s d a g , v o l g e n s de gegevens v a n h e t Boekhoudbureau der Ov. Landb. M i j . , 
zegge en s c h r i j v e ƒ. 1,86 p e r dag. 
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I r . S.L. Lquwes tekende d e s t i j d s h i e r b i j a an: "Dat de b o e r e n b i j deze s l e c h t e b e l o n i n g 
v a n hun a r b e i d kunnen v o o r u i t g a a n , komt, doordat i e d e r e boer t o t op z e k e r e hoogte 
k a p i t a l i s t i s . A l s h i j a l l e e n v a n z i j n a r b e i d moest b e s t a a n , dan g i n g h e t n i e t " . 

I n t u s s e n i s s i n d s d i e n de s i t u a t i e i n b e g i n s e l g r o n d i g g e w i j z i g d . Meer en meer 
ga a t men i n z i e n d a t de a r b e i d v a n de boer e v e n z e e r i n de p r i j s v a n h e t p r o d u c t moet 
v e r d i s c o n t e e r d worden a l s i e d e r e andere a r b e i d . Na de o o r l o g i s d i e n o v e r e e n k o m s t i g de 
w e l v a a r t op h e t p l a t t e l a n d met sprongen omhoog gegaan. D a a r b i j komt nog d a t z i c h i n de 
l a t e r e j a r e n i n onze gemeente een b e l a n g r i j k e groep a r b e i d e r s gevormd h e e f t , d i e i n de 
aangrenzende f a b r i e k s s t e d e n hun werk v i n d e n en h e t hunnen b i j d r a g e n t o t de w e l v a a r t . 

Een g r o t e a c h t e r s t a n d moet nog worden i n g e h a a l d en men w i l deze ook i n h a l e n , 
economisch zowel . a l s c u l t u r e e l . De p l a t t e l a n d s b e v o l k i n g w i l z i c h n i e t meer v o e l e n de 
m i ndere, doch de g e l i j k e v a n andere b e v o l k i n g s g r o e p e n en wenst ook t e d e l e n i n de 
algemene v o o r u i t g a n g . 

Daarom i s h e t geen t o e v a l , maar volkomen l o g i s c h , d a t de Raad v a n onze 
gemeente j u i s t nu, nu a l l e f a c t o r e n g u n s t i g z i j n , de financiële t o e s t a n d v a n de gemeente 
goed en de b e v o l k i n g r e d e l i j k w e l v a r e n d i s , d a t de Raad j u i s t nu t o t de c o n c l u s i e kwam 
dat h e t t i j d s t i p v o o r de bouw v a n een nieuw gemeentehuis d a a r i s . 

D i t nieuwe gemeentehuis moet daarom worden g e z i e n , a l s de b e l i c h a m i n g v a n h e t 
ontwakende z e l f b e w u s t z i j n v a n ons p l a t t e l a n d . 

En a l s z o d a n i g menen w i j d a t d i t gebouw, zowel i n z i j n u i t e r l i j k e vormgeving 
a l s i n z i j n i n r i c h t i n g g e s l a a g d i s t e noemen. 

I k w i l m i j h i e r n i e t gaan v e r d i e p e n i n a r c h i t e c t o n i s c h e of s t i j l b e s c h o u w i n g e n , 
maar w i l v o l s t a a n met t e c o n s t a t e r e n d a t d i t gebouw w e e r g e e f t ' w a t i n de Raad en i n de 
b e v o l k i n g l e e f t . 

De Raad v e r l a n g d e een gebouw, w a a r d i g v o o r een gemeente met een b e v o l k i n g v a n 
8000 z i e l e n , een gebouw w a a r u i t h e t s t r e e k - e i g e n zou s p r e k e n , dus geen t y p i s c h H o l l a n d ­
se t r a p g e v e l of een n i h i l i s t i s c h g e v a l d a t evengoed i n San F r a n c i s c o a l s i n B e r l i j n k a n 
s t a a n . De a r c h i t e c t e n z i j n i n de o p d r a c h t u i t s t e k e n d g e s l a a g d . Het i s een w a a r d i g gebouw 
d a t een u i t g e s p r o k e n Twents k a r a k t e r h e e f t en de b e v o l k i n g v e r t r o u w d a a n s p r e e k t , zonder 
d a t h e t i n h e t andere u i t e r s t e v a n namaak a n t i e k v e r v a l t . 

Wat u i t g e s p r o k e n n i e t - T w e n t s i s , d a t i s de g r o t e g l a z e n toegangsdeur. Deze 
deur i s s y m b o l i s c h : i e d e r mag g e r u s t z i e n wat e r b i n n e n g e b e u r t , h e t gemeentehuis 
h e e f t geen geheimen. 

E r i s geen o p z e t t e l i j k e s c h e i d i n g gemaakt t u s s e n een r e p r e s e n t a t i e f - en een 
w e r k - g e d e e l t e . Het gemeentebestuur a c h t t e h e t meer o v e r e e n k o m s t i g h e t d e m o c r a t i s c h 
b e g i n s e l de v o o r d e u r open t e s t e l l e n v o o r e e n i e d e r . 

Want w i j zouden gaarne w i l l e n d a t de b e v o l k i n g met d i t h u i s v e r t r o u w d wordt 
en d a t men d i t g a a t z i e n a l s h e t c entrum v a n h e t g e h e l e e i g e n g e m e e n t e l i j k l e v e n . 

D i t gemeentehuis w i l t o c h i n de toekomst meer z i j n dan een d o e l m a t i g e b e h u i ­
z i n g der a d m i n i s t r a t i e . W i j zouden d i t w i l l e n maken t o t h e t t r e f p u n t v a n a l l e a c t i v i ­
t e i t e n v o o r h e t g e h e l e openbare l e v e n i n onze gemeente. 

Moge met Gods zegen i n deze z i n d i t gebouw d i e n s t b a a r z i j n v o o r h e t w e l z i j n 
v a n onze g e h e l e b e v o l k i n g . 

Dan r e s t ons nog een woord v a n dank aan hen d i e d i t gemeentehuis t o t s t a n d 
b r a c h t e n , de h e r e n a r c h i t e c t e n , aannemers en a r b e i d e r s . 

Heren B o r g h u i s en G o o r h u i s en i n h e t b i j z o n d e r U, m i j n h e e r B o r g h u i s , i n d i t 
werk hebt U Uw v o l l e begaafde p e r s o o n l i j k h e i d kunnen n e e r l e g g e n en i n de U gegeven 
opdr a c h t z i j t U volkomen g e s l a a g d , ên t o t onze én t o t , n a a r i k meen Uw e i g e n t e v r e d e n ­
h e i d . U k u n t met t r o t s n e e r z i e n op Uw werk d a t h i e r i n onze gemeente en ook v e r d a a r ­
b u i t e n r e e d s naam v e r w o r v e n h e e f t . I k g e l o o f d a t e r geen s t e e n of geen p r o f i e l i n d i t 
gebouw i s , w e l k e w i j n i e t samen b e s p r o k e n hebben. I k dank U v o o r de p r e t t i g e samenwer­
k i n g en b o v e n a l dank i k U namens de Gemeente W e e r s e l o v o o r d i t gebouw d a t , n a a r w i j 
hopen, i n l e n g t e v a n dagen de t r o t s v a n onze gemeente z a l mogen z i j n . 

U, m i j n h e e r Vogt, z i e t ook h i e r i n d i t gebouw w e e r s p i e g e l d Uw a r t i s t i e k e 
b e g a a f d h e i d en kunnen. Het was i n de b a r r e o o r l o g s j a r e n d a t w i j i n g e z a m e n l i j k o v e r l e g 
de e e r s t e s c h e t s e n hebben gemaakt v o o r een nieuw gemeentehuis. 
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Het was een i l l u s s i e waarmede w i j ons b e z i g h i e l d e n , de v r e d e l e e k i e t s 
o n b e r e i k b a a r s en hoe zou de t o e s t a n d dan z i j n ? D e z e l f d e s c h e t s e n z i j n de g r o n d s l a g 
geworden voor h e t d e f i n i t i e v e p l a n en h e t z a l U v e r h e u g e n t h a n s de r e s u l t a t e n t e 
b e z i c h t i g e n . W i j z i j n U hoogst dankbaar d a t U Uwe v e r d e r e medewerking hebt w i l l e n v e r ­
l e n e n en d a t d i t gebouw h i e r a l d u s t o t s t a n d kon komen. 

De Heren Oude Wolbers en hunne medewerkers hebben h i e r een werk t o t s t a n d 
g e b r a c h t , d a t g e t u i g t d a t d e g e l i j k h e i d en vakmanschap nog geen v e r l o r e n waarden z i j n . 
I k k a n Uw werk n i e t b e t e r roemen dan door t e h e r h a l e n , wat gezegd werd door een deskun­
d i g e d i e i k op h e t werk r o n d l e i d d e en w i e n s u i t s p r a a k l u i d d e : zo'n werk z i e j e vandaag 
de dag nergens meer. De a r b e i d e r s v a n de bouw, d i t i s m i j meermalen i n een p e r s o o n l i j k 
g e s p r e k met hen g e b l e k e n , w a a r d e e r d e n h e t aan een d e r g e l i j k e bouw t e kunnen medewerken 
en hebben a l hun vakmanschap en kunnen h i e r i n n e e r g e l e g d . Aan a l l e n g r o t e n dank v o o r 
hun medewerking en t o e w i j d i n g . 

En t h a n s i s dan h e t o g e n b l i k gekomen, M i j n h e e r de C o m m i s s a r i s der K o n i n g i n , 
dat mag g e l d e n a l s h e t hoogtepunt en s l u i t s t u k v a n a l l e s . I k heb de g r o t e e e r U namens 
de gemeenteraad v a n W e e r s e l o t e v e r z o e k e n de openingsceremonie v a n h e t nieuwe gemeen­
t e h u i s t e w i l l e n v e r r i c h t e n , door o n t h u l l i n g v a n h e t gemeentewapen i n de v o o r g e v e l . 

W e e r s e l o 24 September 1955. 


